

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta

Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 42

JOSÉ FRIEIRO

SASTRE

Ofrece al público sus talleres de sastrería, establecidos en la

CALLE REAL

FRENTE AL «CAFÉ MODERNO»

ELEGANCIA, PRONTITUD Y ECONOMÍA

EL TERRORISMO EN BARCELONA

BOMBAS REACCIONARIAS

Cada vez que las pizarras de los periódicos locales nos hacían saber el estallido de una bomba en Barcelona, sembrando la muerte y el terror en tan hermosa población, sentía impulsos de entrar en la tienda más próxima, pedir una silla, acercarme á la pizarra, y con un trozo de tiza poner por epígrafe al telegrama fatídico: «BOMBA REACCIONARIA».

Lo que me impulsaba á considerar que eran bombas reaccionarias las que simultánea, periódicamente estallaban, causando inocentes víctimas, era el razonamiento lógico que me hacía al pensar que el estado de terror que tan criminales atentados producía á nadie aprovechaba sino á la reacción.

Mas el odio que los reaccionarios de todas clases y de todas las escuelas—y en éstos incluyo á los catalanistas jesuitas y á los separatistas, enemigos unos y otros de la democracia—tienen á los partidos que sustentan y propagan ideas avanzadas y progresivas, hacía que la prensa de que disponían culpase de tan infames procedimientos, no sólo á los ácratas sino á los republicanos de la Unión, capitaneados por Lerroux, procurando de este modo desprestigiar á éste y hacer odiosa la Unión republicana; siendo lo más lamentable, que al mismo tiempo que empleaba tan infame proceder la prensa catalanista-reaccionaria jesuitica, el que ostentaba la jefatura de la Unión Republicana, D. Nicolás Salmerón y Alonso, trataba de demagogos, de cabilas africanas á las huestas republicanas que capitaneadas por Lerroux, sostenían en Barcelona la integri-

dad de la Patria y la pureza de la Unión, dando así alientos á aquéllos para que los ataques fueran cada vez más insidiosos y mayor la saña en la vil campaña emprendida, preparando de esta manera la ya célebre Solidaridad catalana.

Hecha la Solidaridad, se vió claro desde el primer momento que el objeto principal que la inspiraba era aniquilar á Lerroux y con él á la Unión Republicana, sin reparar para ello en medios. La Solidaridad, que es reaccionaria, tenía que adoptar, como de los hechos resulta que adoptó, el lema jesuítico de que «el fin justifica los medios.»

Así se vé lo indignos que son los empleados en todos los momentos y en todas las ocasiones para ir derechos al fin que se proponían.

Desde la acusación más infame, sin prueba alguna, hasta la injuria y la calumnia, ninguno han perdonado; todos han utilizado; todos les han parecido buenos.

Pero la verdad se abre paso un día, como no podía menos de suceder más tarde ó más temprano, y se descubre la banda terrorista, y esta banda terrorista resulta capitaneada por un amigo íntimo del diputado solidario Marial, el mismo que pocos días antes en el Congreso, á dúo con otro diputado solidario, Calvet, continuando la campaña de *La Veu. La Publicidad, El Pueblo Catalán, La Tralla, La Metralla* y otros varios periódicos, lanzó tremendas acusaciones contra Lerroux, tan indignas y canallescás como siempre, puesto que como siempre carecían de pruebas para hacerlas.

Y ahí están las autoridades encarcelando... ¿á Lerroux, á los ácratas, á los republicanos de la Unión? no, á Rull, amigo del diputado solidario Marial, de quien éste dijo en pleno Congreso, acusando á Lerroux, para dar más fuerza á sus acusaciones, que era un señor que le merecía entero crédito; á los auxiliares de Rull, los Roig, los Trigueros, los Navarro, los Burguet, etcétera, etcétera, todos ellos protegidos, unos de Marial, otros de Junoy, de Güel, de Solferino, todos muy religiosos, tanto que ha pocos días han podido confesarse en buenas relaciones con conventos de monjas y jesuitas auxiliares, muy decididos de la Solidaridad en las últimas elecciones, con motivo de las cuales algunos desem-

peñaron cargos por cuenta de la Solidaridad.

Pues bien; se trata por un razonamiento lógico, de un uso de bombas reaccionarias con el luto y la consternación en el capital de Cataluña, hoy descubiertos y la clase que juzgan envueltas en los hechos, no sólo cabe á las reaccionarias, sino que es muy probable, además resulten solidarias.

TOMÁS LÓPEZ.

(Obrero)

(De Tierra Gallega)

El Ministro de Fomento

El miércoles 7 del corriente llegó á esta villa el Excmo. Sr. D. Augusto G. Besada.

No pretendemos describir al ilustre hombre político que hoy alberga la histórica villa de D^a Urraca; de sobra conocidas son de todos las brillantes campañas parlamentarias, muchas en defensa de intereses gallegos, que le hicieron aparecer como una de las primeras figuras de nuestras Cámaras.

Llamado muy jóven á ocupar el cargo de Ministro de la Corona, dejó en todos los Ministerios que hasta ahora ha desempeñado honda estela de su paso con benéficas disposiciones; en Hacienda, la nueva organización de servicios, la modificación del procedimiento económico-administrativo, el proyecto de codificación de la confusa y caótica legislación fiscal de nuestra patria y tantas otras; en Gobernación conocidos son los decretos sobre la Municipalización de servicios, que tendía á acabar con los intermediarios que con sórdida avaricia, encarecen de un modo extraordinario los artículos de primera necesidad, y las disposiciones sobre reorganización de las Haciendas Municipales, que al terminar con las resultas de ejercicios cerrados marcaba el primer paso para la formación de la desquiciada Hacienda de los Ayuntamientos; y ahora en el de Fomento, aparece

sobre todo el magno proyecto de Colonización interior, que acojido con raro y unanime aplauso por la prensa de todos los matices, encontró general apoyo en los distintos lados de las Cámaras.

Proyecto este último que merece no ya párrafos, sino capítulo aparte, por su finalidad «á oponer un dique á la emigración favoreciéndola hácia el interior y repoblar el país, poniendo en cultivo adecuado terrenos actualmente improductivos ó deficientemente cultivados» como claramente expone con precisa frase en su artículo primero.

Escribió sobre el tal proyecto de colonización interior el Sr. Besada, una notabilísima memoria, que comenzando por estudiar con gran acopio de datos estadísticos y gráficos, las cifras que muestran con triste elocuencia la gravedad del problema de la emigración que amenaza con una inminente despoblación, sobre todo del campo, pues son los agricultores los que más emigran. Pasa enseguida á analizar los antecedentes históricos y precedentes legislativos en España, las cartas pueblas dadas en los siglos medios, la colonización de las Alpujarras como consecuencia de la expulsión de los moriscos, los beneficios concedidos por Felipe IV á los extranjeros que fijasen su residencia en España, las pías fundaciones del cardenal Belluga, los esfuerzos de Thunberg, Campomanes, Aranda y Olavide durante el reinado de Carlos III para repoblar Sierra Morena primero, y después Ciudad Rodrigo, Encinas del Príncipe y Salamanca, así como la desamortización realizada en el siglo pasado, son analizadas con el detenimiento que merecen.

En la parte tercera de la Memoria estudia los ejemplos extranjeros y cita y describe con gran acierto los *Handwerkstätten* prusianos, los *Rentengüter* y *Kosatenellen* y los *Anembengüter*, la ley belga de 16 de Mayo de 1900, los *Husmandsbrug* dinamarqueses, el *Homestead* de los Estados Unidos, el *Allotments Act* inglés, los notables proyectos de colonización interna y saneamiento de Italia, así como los portugueses sobre «La indivisibilidad de predios rústicos. Expropiación de terrenos enclavados», y reunión de parcelas dispersas, terminando

con el estudio de la reforma agraria en Rusia.

Ocupase en la última parte del examen razonado del proyecto de ley, y lo hace con tanta brillantez y acierto, que sentimos que la falta de espacio no nos permita dedicarle el que realmente merece.

Es en síntesis la Memoria sobre el proyecto de colonización interior, uno de esos notables trabajos que pasará a figurar entre los que podemos llamar clásicos y así como no es posible hablar de legislación de montes sin que vengan a las mentes el nombre de D. Javier de Burgos, autor de las célebres Ordenanzas, así en lo sucesivo al hablar de colonización interior, se recordará el nombre de Besada.

En esa Memoria aparece su autor con un triple aspecto de economista, jurista y político; en el primero estudia y señala la gravedad del mal sin etnología y patología; se revela en el segundo al exponer y analizar los precedentes extranjeros y se descubre el tercero al ver la habilidad y acierto con que señala los medios de curar el padecimiento que sufre el país.

Trabajos como ese a más del general aplauso, bastarían para abrir a su autor la Academia de Ciencias Morales y Políticas sino contase con títulos ya sobrados para ello.

LA CARIDAD CRISTIANA

En la mañana del día 4 del actual falleció el vecino de la inmediata parroquia de San Andrés de Cesar, Camilo Durán, ciego, anciano y pobre. Era católico romano y, como buen creyente, cumplía sus deberes religiosos.

Al ocurrir el fallecimiento dirigiéronse a casa del cura párroco, con objeto de ponerlo en su conocimiento, el Alcalde de barrio del lugar de Reiris, Manuel Miñens y dos vecinos llamados Juan Aboy y Juan Manuel Figueroa, quienes dijo al párroco que no habría cruz ni capa de coro, si no se depositaban previamente treinta reales por ésta y veinte por aquella, lo cual repitió en el altar, al explicar el evangelio del día, ante los numerosos fieles que asistieron a la misa parroquial.

Al siguiente día volvieron los citados alcaldes de barrio y vecinos a la casa del cura para rogarle que prestase los servicios de su ministerio, a lo cual se negó insistiendo en lo mismo que les había dicho la víspera y amenazando al alcalde de barrio con denunciarle por haberse atrevido a formular tal pretensión.

En vista de la actitud del cura, los honrados y caritativos vecinos de Reiris, después de obtenida la correspondiente licencia de enterramiento dada por el señor Juez municipal, condujeron el cadáver al cementerio de la parroquia con numeroso acompañamiento, llevando crucifijos muchos de los asistentes y alguno hasta el agua bendita, que suelen tener siempre en casa los labradores.

Durante el trayecto de Reiris a la parroquia siguió la multitud con gran recogimiento, rezando como es costumbre y deteniéndose ante los cruceros y en las encrucijadas del camino mientras el honrado vecino Ramón Rey Couto entonaba responsos en latín, que el pueblo contestaba con singular devoción.

Al llegar el cadáver al cementerio diósele sepultura por el ritual encargado de esa triste tarea, que el cura apareciese por allí, y una doblase a muerto por el cura Durán.

Desfilaron por las calles de la hacienda comentarios de todo caso y muchos decían que así se ser todos los entierros.

Tales son los hechos que oímos relatar a varios señores de la parroquia de San Andrés de Cesar, que fielmente reproducimos. Esperamos que de ellos se desprendan para el lector, compare con el lector, consecuencias.

Nosotros nos alegramos de ello y solo hemos de decir que la caridad que no ha de ser sólo un nombre, sino un fervoroso sentimiento, que así practican la caridad cristiana.

UNA SUSCRIPCION

En una de las pasadas noches hallábase en los salones de LA DEMOCRACIA varios amigos nuestros que hacían sabrosos comentarios sobre la administración municipal. Por uno de ellos se supo que en la cárcel se carece de lo más indispensables, hasta el punto de que el único preso que en ella hay no puede lavarse la cara por la sencilla razón de que no tiene donde hacerlo.

Algunos quisieron salir en el acto para comprar una palangana, pero como todos se disputasen el adquirirla, se convino en hacer una suscripción cuya cuota máxima se fijó en diez céntimos de peseta, y al momento se reunió la enorme cantidad de seis reales, que por lo visto no puede sufragar el presupuesto carcelario, y con ella se adquirió una palangana que fué entregada al Jefe de la cárcel.

*Esto, Ines, ello se alaba,
no es menester alaballo.*

Excmo. Sr. D. Pedro M. Sagasta

El lunes 5 del corriente en el rápido de las 15 y 15 ha llegado a esta villa el Excmo. Sr. D. Pedro M. Sagasta, Ex-Director General de Clases pasivas, que en varias legislaturas ha representado en el Congreso al distrito de Caldas de Reyes y padre del actual Diputado a Cortes D. Bernardo M. Sagasta, que viene a hacer uso de estas aguas minerales.

A esperarlo a la estación bajaron únicamente los Sres. D. Jesus Salgado Rodríguez, Secretario de este Ayuntamiento,

D. José Salgado de la Riva, Arrendatario de Consumos, D. Manuel Casal Oficial del Ayuntamiento y Gándara.

Damos la bienvenida al respetable anciano y de todas veras deseamos que encuentre en estos manantiales el restablecimiento de su salud.

CATOIRA

Hoy que la próxima transformación de la hermosa isla de Cortegada en residencia de los Reyes de España, promete convertir en estación veraniega de palaciegos y aristócratas las márgenes de la incomparable ria de Arosa, creemos de gran utilidad para los que han de ser huéspedes nuestros, dar a conocer los distintos y más hermosos lugares que bordean dicha ria y que, por su proximidad a la venturosa isla, deben merecer la preferencia de los cortesanos, y de todas las personas de gusto que tengan por costumbre elegir apacibles climas, saludables auras, poéticos paisajes y fáciles medios de locomoción para disfrutarlos en la época estival.

Entre los puntos cercanos a la Cortegada y acariciados por las mansas ondas de la ria de Arosa, figura Catoira.

Es este un pequeño Ayuntamiento del partido judicial de Caldas de Reyes, enclavado en las estribaciones del monte Giabre, formado con cuatro parroquias, Domo, Oeste, Abalo y Catoira, cuyas casas blancas, al rededor de las respectivas iglesias parroquiales, vienen escalonadas desde la falda del monte hasta la orilla del rio Ulla, que acaricia el mar con prolongado beso durante las horas de su crecimiento periódico.

Las últimas casas al pé de la ria son la estación del ferro-carril, la casa de baños, famosa por las virtudes de sus aguas bisulfurado-alcálicas frías, y el Hotel del propietario de dichas aguas, D. Adolfo Mosquera.

Dista la estación, muy pocos kilómetros de Santiago, de Villagarcía, de Pontevedra y de Vigo, siendo por la proximidad a estos pueblos Catoira, un punto extratéutico para disfrutar comodamente, sin alterar la vida ordinaria, ni exponerse a explotaciones inicuas de las fiestas de Santiago Apostol, de San Roque, de la Peregrina y del Cristo, que anualmente y por esta época se celebran en las indicadas poblaciones, respectivamente.

Las casuchas de los referidos lugares de Catoira, rodeadas de pinares y robledales, arrulladas por múltiples y murmuradores regatos, que fertilizan praderas siempre verdes, y de abundantes fuentes de finísima agua potable, cercadas de sombra que proyectan los bosques y los emparrados y refrescada por la brisa del mar, saturada de yodo, gozan de una placidez incomparable, de un silencio reparador de fuerzas perdidas, solo turbado por el canto de los que van o vienen de las faenas agrícolas, por los nostálgicos *ala-lás*, por las alegres *muiñeiras*, ó

por las tiernas y melancólicas *gallegadas* de Bergantiños, de la Mahía, que son como el asilo de la música regional en estos tiempos en que se mistifican ó desfundan, en que se desnaturalizan ó olvidan las más arraigadas tradiciones al pernicioso y devastador influjo de un mal entendido modernismo.

Las famosas torres de Oeste, ó del Este, hurgando sus derruidos muros con la altivez de aquellos hombres que las levantaron para defenderse de la invasión normanda, para cortar el paso de los piratas que amenazaban a la entonces comercial y próspera villa de Padrón, o para culto católico, pues son varias las versiones que sobre su origen corren, prestan al delicioso paraje, un aspecto señorial recordador de aquellas épocas de esclavitudes y autoritarismo que felizmente han pasado para siempre.

Allí, en una especie de altar está colocada la imagen tallada toscamente en piedra, y al paso de las embarcaciones por frente a las Torres, los marineros la saludan devotamente sacando la gorra con el mayor respecto.

En la orilla opuesta, colina arriba, reposa Lamo, parroquia que tiene renombre por la costumbre de sus moradores, dedicados casi todos a la cria y engorde de ganado vacuno, que es apreciadísimo en el mercado.

Siguiendo rio abajo, hacia Villagarcía, las orillas están como festonadas de pinares, que bajan desde los picachos, dejando huecos, no grandes, de trecho en trecho, para los hornos de cocer teja y ladrillo por el primitivo sistema.

Desde que empiezan a subir ó a bajar las mareas, surcan la ria hacia Cesures, ó Villagarcía, multitud de embarcaciones que destinan a la conducción de mercancías los almacenistas de aquella villa y algunos marineros de profesión que viven de lo que sus barcos les producen.

Al pasar por delante de las torres de Oeste y apiñarse para tomar el estrecho canal semejan aves de blancas alas que se aproximan, se alejan y parece que alétean en las aguas cuando sus tripulantes ayudan con los remos las maniobras de virar para tomar viento en una vuelta, ó cuando Eolo duerme plácido sueño y las blancas velas quedan fiácidas y descolgadas por los palos abajo como trofeos repugnantes de una impotencia humillante.

Los alimentos en Catoira son sanos y nutritivos. Hay abundante caza, conejos, perdices, liebres y patos. Se pescan sollas, múgeles, *robabilizas* y anguilas.

La leche de vaca es excelente, así como la de cabra.

La gente es buena, trabajadora y honrada.

Desde la azotea del Hotel del señor Mosquera, se ve Cortegada, y a la isla Real puede llegarse por la ria en menos de un cuarto de hora en bote, con viento, ó en lancha de vapor.

La carretera en construcción de Cesures a Carril pasa por la estación del ferrocarril y toca con la vía que conduce

al mencionado Hotel, distante del balneario unos doscientos metros.

En mareas vivas pueden tomarse baños de mar.

En suma: Catoira es hermoso, es barato, es sano, y está á un paso de Villagarcía-Carril, de Santiago, de Pontevedra y de Vigo, á cuyos pueblos se puede ir y volver en el día.

Los que quieran hacer chalets, ocasión tienen de adquirir alí terrenos á bajo precio, al pié de la carretera y próximos á la ría.

Seguramente Catoira será uno de los puntos de mayor concurrencia durante el verano, por que cuenta con el establecimiento hidro mineral, que en breve será declarado de utilidad pública, además de las condiciones especiales de su posición topográfica.

Y si no lo es, hay que convenir en que debiera serlo.

Yo he vivido en aquel lugar algunos días, y curé el cuerpo y alegré el espíritu.

Aquellas noches apacibles, sentado en el andén de la estación mirando el mar tranquilo, refrescado por ligera brisa, arrullado por melodiosa serenata de artista ruiseñor, que sin duda, saludaba á la pudorosa Diana que asomaba su faz risueña por encima del Giabre inundando de luz plateada las hermosas vegas, me reía como un loco de los sobados peces de colores: y de los que en San Sebastian, en Gijón, en Santander y en otros puntos de moda se hallarian en los paseos, vestidos á la última, sudando tinta con los planchados y altísimos cuellos, oyendo mala música, quizás, y pagando un dinerito por todo, mientras yo por ocho pesetas, baño inclusive, y en mangas de camisa, oía ruiseñores, estaba fresquísimo, tranquilo, y disfrutaba de una bienhechora placidez, alejado del mundanal ruido....

Yo creo que es esto el veraneo....

Y para no ser esto.... me quedo en Madrid.

UN MADRILEÑO.

EX. MO. SR.

D. Augusto G. Besada

El miércoles 7 del corriente en el rápido de las 15 y 15 ha llegado a esta villa el actual Ministro de Fomento Excelentísimo Sr. D. Augusto G. Besada que acompañado de su distinguida señora é hijos vienen segun costumbre á hacer uso de estas salutíferas aguas.

En el andén de la estación de Portas abarrotada de gentes que esperaban al Ministro, estaban á más del Alcalde y Concejales del Ayuntamiento de Portas y una numerosa Comisión del pueblo de Villagarcía, los Sres. D. Modesto Martínez Neira, D. Luis Reboledo Isla, don Valentin Villanueva, D. Emilio Riveira, D. Benito Seijo, el Sr. Otero, Consul de la República Argentina en Villagarcía, D. Juan Trulock, Gerente del ferrocarril de Santiago á Pontevedra, Sr. Viqueira, D. Ramiro Sancho, Jefe de Sanidad Civil,

D. Angel Garcia Varela, Juez de primera Instancia, D. Baldomero Gomez Crespo, D. David Legerón Crespon, D. Fermin Mosquera, D. Manuel Garcia Villademigo, D. Joaquin Gándara, D. Laureano Salgado Rodriguez, D. Jesus Navia de los Santos, D. Antonio Revillard Sagastizabal, D. Luis Legerón Villa, D. José Salgado de la Riva, D. Joaquin Roca Torres, D. Pedro Pereira, D. Modesto Martínez Neira, D. Manuel Torreira Martínez, D. Manuel Pastrana, D. José Amado Domingez, D. Luis C. Torres, don Jesus Salgado Rodriguez, D. Manuel Pastor Salgado, D. Antonio Salgado Torres, D. Laureano Salgado de la Riva, los Sres. Domercq, Cervera y Asensio, D. Ricardo Castro, D. José Buceta Vidal, D. Benito Perez y otros cuyos nombres no recordamos.

Hizo el viaje el Sr. Ministro en un magnífico coche salon y al llegar á la estación fué recibido con una salva de bombas de patenque á los acordes de la marcha real que tocaba una banda situada en el andén.

Al descender del vagón se vió rodeado de todos sus amigos que pugnaban por estrechar la mano del ilustre viajero, y después de saludarlos, en automoviles y coches se instalaron todos formando una larga comitiva que se dirigió al lindo chalet de D. Modesto Martínez en donde se aloja, despidiéndose allí de las muchas personas que fueron á esperarlo.

Reciba el Sr. Besada nuestra cordial bienvenida y esperamos que su nueva permanencia entre nosotros sea fructífera para el pueblo, pues conociendo así sus verdaderas necesidades podrá fácilmente acudir á su remedio desde el alto cargo que justamente ocupa.

FRAGMENTO

El hombre es para sí su mundo, su fin, su Dios su todo. Es la idea eterna, que se encarna y abquiere la conciencia de sí misma; es el ser de los seres, es ley y legislador, monarca y súbdito. ¿Busca un punto de partida para la ciencia? Lo halla en la reflexión y en la abstracción de su entidad pensante. ¿Busca un principio de moralidad? Lo halla en su razón, que aspira á determinar sus actos. ¿Busca el universo? Lo halla consigo.

«Un ser que lo reúne todo en sí, es indudablemente soberano. El hombre, pues, todos los hombres, son ingobernables. Todo hombre que extiende la mano sobre otro hombre, es un tirano: es más: es un sacrilego.

F. PI Y MARGALL.

AMALIA ELLACURIAGA MOURIÑO

Reposa ya bajo la fría losa del sepulcro, el cuerpo de la malograda joven cuyo nombre encabeza estas líneas, víctima de

una cruel enfermedad, sin que los recursos de la ciencia unidos á los especiales cuidados que le prodigaron sus queridos padres hayan sido bastantes para devolverle la salud perdida. Venimos á este mundo á sufrir y padecer, y luego en nuestros tiernos años, cuando la vida más nos halaga y nos brinda risueñas esperanzas, vemos estas desaparecer como una nube muy densa que se disipa en el espacio. Así sucedió á esta joven, modelo de jóvenes discretas, buenas esposas. Vivió como viven los seres de corazón y nobles, llena del amor de todos. En fin, era uno de aquellos á quienes la Divina Providencia reserva en sus altos designios para gozar una vida para muy corta su estancia en esta vida para darle pronto el premio de la eternidad.

Así hace Dios con los que se despiden; así hace con las almas de Amalia que las aparta de nosotros llevándolas al disfrute de su eterna eternidad.

Su muerte ha sido muy sentida y la conducción al cementerio de la parroquia de María, que tuvo lugar en el día 13 de los corrientes, fué una manifestación de duelo en la que numerosas personas de todas las clases, que dieron el último adiós, haciendo á la vez el último homenaje de amistad y cariño.

El Señor habrá acogido en su gracia á la inolvidable Amalia y El conceda á sus padres el valor que necesitan para sufrir con resignación cristiana tan irreparable pérdida.

C. L.

NOTICIAS

Accediendo á reiteradas instancias por nosotros expuestas uno y otro día en las columnas de este semanario hace más de dos años, Gándara por fin ha dispuesto que se cumplan las ordenanzas municipales, prohibiendo la circulación por la vía pública de cerdos y gallinas.

Nunca es tarde....

Pero parecenos que esta disposición, no estará en vigor más que el mes actual.

El mismo día que llegó á esta villa el Excmo. Sr. Ministro de Fomento verificóse la limpieza de las Travesías de este pueblo que tan necesaria era.

Por lo que se vé, la limpieza aquí hácese unicamente cuando algun personaje nos visita.

Hemos visto en esta villa al Secretario del Ayuntamiento del Campo D. Joaquin A. Rodriguez, auxiliar á la vez de la secretaría del de este pueblo.

Caridad y respeto

Han sido regaladas por D. Joaquin Arredondo Bravo, cien pesetas, con destino al Asilo de pobres ancianos de este pueblo, y al busto que los naturales de esta villa residentes en la República Ar-

gentina, piensan regalar al Excelentísimo Sr. D. Pedro M. Sagasta.

Ha regresado de Barcelona nuestro particular amigo el Sr. D. José Ruibal Varela, acompañado de su distinguida esposa la Sra. D.^a Carmen Vives Grau.

Deseámosle á la simpática pareja una eterna luna de miel.

El día 2 del corriente y despues de una corta estancia en este pueblo al lado de su familia, han salido para San Sebastian y Buenos Aires respectivamente nuestros estimados y distinguidos amigos particulares D. Ricardo Arredondo y su distinguida esposa, y el hermano de estos, D. Joaquin Arredondo. Felicidades, buen viaje y pronto regreso es lo que les deseamos.

En uno de los días de la última semana hemos visto en esta villa al joven solidario y empleado en el Ministerio de Hacienda D. Jesus Salgado de la Riva, denunciador de nuestro querido amigo el Sr. Castro Conde.

Como nuestros correligionarios no comenzaron los mitins electorales, regresó el Sr. Salgado á Villagarcía, en donde al parecer fijó su residencia.

Hállase en esta villa, en donde se propone permanecer como de costumbre una larga temporada, nuestro particular amigo D. Bernardino Colmeiro, á quien acompaña su familia.

Hállase en esta villa el joven electricista D. Lorenzo Bua Carou.

Arreglando asuntos relacionados con el caciquismo, estuvo en este pueblo durante varios días, el Ingeniero de Montes con destino en Pontevedra D. Clemente Sagasta.

Hospedóse en la casa de D. Laureano Salgado.

Imp. y Lib. de J. Poza. — Pontevedra

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS REPRESENTACIONES

PONTEVEDRA.—OLIVA, 11

VEREMUNDO TRAPOTE

ABOGADO

Calle Real. Caldas de Reyes

BERNARDINO GONZALEZ POZ

PROCURADOR

DE LA AUDIENCIA Y JUZGADOS DE PONTEVEDRA

REPRESENTACIÓN EN JUNTAS DE ACREEDORES. SUSPENSIONES DE PAGOS, QUIEBRAS. TESTAMENTARIAS PARTICIONES DE HERENCIAS

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua, precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDE.

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el litro.
Unico punto de venta en Caldas, Comercio.

Elisardo Domínguez

Compañía Hamburgo-Argentina

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplos para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Mayo saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor correo

CAP FRIO

El 28 del mismo saldrá para los mismos puertos el magnífico y hermoso vapor

CAP VERDE

El 7 de Mayo saldrá también para PARÁ y MANAOS el nuevo vapor correo

RIO PARDO

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL Elisardo Domínguez.

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

ALAMBRE INGLÉS

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL
ALMACÉN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 conchas. Del precio y condiciones informará don José Cidon en Caldas.

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses, tanto en el campo como en los graneros.

De HELADAS y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUIN LESQUEREUX. — PROCURADOR

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneario é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútase de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra
DON ELISARDO DOMÍNGUEZ